
Előfizetési ár:
Fgy évre 12 kor
Fél évre 6 kor
Negyed évre 3 kor
Egyes szám 30 f.

HONTI LAPOK

Nyilttér sora 50 fill
Hivatalos
és magánhirdetések
árszabás szerint.
Többszöri hirdetés-
nél árengedmény

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
— I P O L Y S Á G O N . —

Felelős szerkesztő:
H A L Á S Z F E R E N C .

Megjelen
szombaton reggel.

VILLAMVILÁGÍTÁS IPOLYSÁGON.

Irta *Barczán Endre.*

Végre ébredezni kezdünk! Négy-öt évvel ezelőtt a *Honti Lapok* hasábjain volt már alkalmunk bírálat tárgyává tenni azt a végtelen közellátó politikát, mely városunkat egy *soha teljesen meg nem felelő, méregdrága s a jövő fejlődését egyenesen lehetetlenné* tevő közvilágítással, az *erogénvilágítással nyomorította meg.*

A városka vezetői évtizedekre lekötötték a községet s közönségét egy *olyan gázvilágításra*, amelynek első különössége az, hogy *sehol Magyarországon*, de állítóan *még Európában* se igen alkalmazták másutt; a második, hogy immár harmadik éve nem működik s tartja ázsiai sötétségben az utcákat s házakat.

De még ha e *világítás* minden tekintetben megfelelő lett volna is, akkor is *meggondolatlanságnak* kellene minősíteni a *hozza ragaszkodást*. Mert az erogén gáznak, mint világító anyagnak nagy kiterjedésű, általános használata feltétlenül jogosult nagy városban; de kicsi, amilyen Ipolyság is, ilyen fényüzést magának soha meg nem engedhet.

Ne feledjük, hogy Ipolyságon egyetlen gyár sincs a malmok kivételével, a kézi ipar csecsemő lábakon jár, a kereskedelem olyan szabásu, hogy az közlekedési eszközül gépet felhasználni nem bír. Képzeltető-e hát, hogy ma, a villamosság korában áramfejlesztő telep létesíthető legyen, ha a főfogyasztás: a világítás, eleve ki van zárva, hiszen egy ásatag vállalatnak van hosszu időkre lekötve.

Már pedig *nem hisszük*, hogy *ember akadjon*, aki a *villamos áram gyakorlati szükségéről meg ne lenne győződve.*

Nem kell nagy városokat keresnünk, hogy a villamosság produktív erejét kimutassuk; hiszen oly sok kezdetleges fejlődésű községben teremtette meg már az olcsó, kényelmes, tiszta villam-áram a kenyérsütőgyárat, a villamos könyvsajtót, könyvkötőt, a kézi ipar minden neméből az ipartelepét, a köz-tisztaságra, közegészségre annyira nélkülözhetetlen vízvezetékét stb.

Ezért üdvözöljük nagy örömmel azt a mozgalmat mely végre szakítani akar a gáztársasággal s a villamos világítás eszméjével komolyan foglalkozik. Így is nagyon elkéstünk már, mert a várakozásba beleunt pár nagy fogyasztó: a megyei kórház, a malmok és a mozgósínház maga létesített saját szükségletére áramfejlesztést. Nagyon vigyáznunk kell, hogy halogatásunkkal másokat is rá ne kény-

szerítsünk a „segíts magadon“ elvre, mert nagyon félő, hogy ha épen azok érdekkörét veszítjük el, akik az üzemszükség, a kulturális célok folytán leginkább igényelnék a mai tehniká e legnélkülözhetetlenebb erőforrását: a jövőre is kirekesztjük magunkat annak lehetőségéből, hogy közvilágításunkat átalakítsuk, mert a résztvevők legjelentékenyebb részétől elesünk, a kis fogyasztás pedig magát kifizetni majd nem tudja.

Nem bocsátkozunk annak vitásába, mennyiben reálisak a *Honti Lapok* mult számában közölt tervezetben kimutatott költségvetés és üzemi számítások; nem akarjuk most bírálat tárgyává tenni a részben nagyon optimistának látszó, részben a fogyasztókat nagyon megterhelő feltételeket, melyeket a tervezők a megvalósítás elé állítanak. Ezuttal csak az elvről beszélünk s annak felszínre hozatalát dicsérjük s bizunk benne, hogy ha a vállalkozás komoly, a szándék sem a tervezők, sem a közönség részéről nem öletszerű, hanem igazi átértélesen s átérzősen épülő; ha bármily akadály dacára is jószándékkal napi renden tartható: akkor végre hatalmas lépést tettünk e város fejlesztése, lakályossá, barátságossá tétele terén

Rendkívül sok dolgot oldhatunk meg a villamtelep létesítésével, mert a vízi erő kellő felhasználása duzzasztóval keresztlvívhető: *a villamos áramnak a környék gazdaságaiba, községeibe való elvitele* a csekély távolságok miatt csekély költséggel végrehajtható s ezzel a megye székhelye a vidék termézetes, fejlődő középpontjává alakítható minden téren. Hiszen az Alföldön már 30—40 km. sugaru körbe vezetik el a világító, ipari gépeket hajtó villamos áramot.

Jó akarat minden irányban, alapos megfontolás, józan számítás, jövőbe látás és kitartás mindnyájunk javára fogja meghozni a sikert.

A király elismerése.

Windischgrätz Lajos hereeg közlelmezési miniszter az ország hatóságaihoz az alábbi leíratot intézte:

Ő császári és apostoli királyi felsége a terménvrekivirálások befejezéséről szóló jelentésem kegyes meghallgatása után méltóztatott legfelsőbb elismerését kifejezni mindama tisztviselők és megbízottak iránt, kik a rekvirálás munkájában eredményesen részt vettek.

Ugyancsak méltóztatott legfelsőbb elismerésének kifejezést adni az ország termelő lakosságának áldozatkészsége és ismétellen beigazolt hazafiasága fölött

A katonai rekvirálás.

Somogyi Béla cs. és kir. kamarás alispán vármegyénk közigazgatási bizottságának e hó 6 án tartott ülésében jelentette, hogy az ugynevezett katonai rekvirálás vármegyénkben befejeztetvén, a beérkezett hivatalos adatok szerint az összeredmény mindössze *36 vagon gabona.*

A rekviráláshoz kiküldött karhatalmi zászlóalj még itt tartózkodik. Az alispán lépéseket tett, hogy az illetékes hatóság megengedje azt, hogy a zászlóalj mint *katonai munkásosztag* legyen igénybe vehető. Ez annál is inkább üdvös volna, mert az alispánnak a földmívelési minisztériumban, hol az arató munkások biztosítása végett személyesen eljár, rendelkezésre álló kellő munkaerőhiányban *sokkal kevesebb munkást* helyeztek kilátásba, mint az *elmult évben.*

A nyolcadik hadikölcsön.

A világháboru mai fordulóján feszülten szegződnek a tekintetek harcvonalainkra, s onnan várjuk a megváltást, hogy katonáink mikor döntenek el és vajjon a mi javunkra döntenek-e el a rettenetes küzdelmet? Amennyire érthető ez az izgatott feszültség, annyira jogosulatlan a feltevés, hogy minden csak katonáinktól függ. Ha így volna, akkor nyugodtan alhatnánk.

Csak hogy nem csupán katonáinktól függ, hanem legalább ugyanolyan mértékben is attól, hogy ugyanazt az önfeláldozást tanulsuk mi is, mint ők, a legteljesebb, hogy úgy mondjuk: valóságos összeforott együttműködést a fronton és a front mögött élők között, enélkül még a mi hadseregünk csodatevő hősiessége sem képes kiverekedni számunkra a végső győzelmet, a nyugalmunkat hosszu időre biztosító áldott békét. Hogy megállhattuk eddig a helyünket, s hogy elsőbbségünket a diadalra megszerezhetjük, abban a front mögöttieknek ugyanannyi az érdemük, mint katonáinknak, mert megadtak ezeknek mindent, amivel emberileg elő lehet mozdítani egy elszánt, halálmegvető küzdelmet. És így lesz most is, amikor eldől a kocka: ha a front mögött megteszi mindenki a kötelességét, akkor nincsen hatalom, mely elűthetné hadseregünket a döntő győzelemtől.

Ennyi és semmivel sem kevesebb a napokban kibocsátás alá kerülő nyolcadik hadikölcsön sikerének a jelentősége: élethalálharcunknak a sorsát pecsételi meg. Most itt kell végisöpörnie s magával sodornia mindenkit a hazafias lelkesedés lázának, s nem előteremtteni, hiszen szó szerint uszunk a bőségében, hanem csak összeadni a pénzt, amivel hadseregünk eddigi diadalmas készülségét továbbra, a háborunak nemzeti létünk fölött határozó mai nehéz napjaira is megóvhassuk, ha lehet még teljesebb, még lebirhatatlanabbá tehessük.

A döntés a front mögött van, — ennek a tudatában erősödünk meg és eszerint cselekedjünk, hiszen a többit aztán bizhatjuk fiaink hősiességére, melyet a hadikölcsön sikeréből feléje áradó lelkesítés új csodatevésekre fog sarkalni.

A VÁRMEGYE SZIVE.

A Hontvármegyei Hadigondozó Alap járára a Népirodába következő újabb adományok érkeztek:

Sömssich Ödön gróf Ipoly-szécsénke	6000 K
Wilezek Vilmos gróf Felső-szemeréd	5000 K
Egeg község lakói	50 K
Garampáld község lakói	228 K
Kisgyarmat község lakói	241 K
Devicse község lakói	40 K 60 f.
Dömeháza község lakói	19 K 10 f.

Az alispán a cipőellátásról.

Somogyi Béla cs. és kir. kamarás alispán a községi előljáróságokhoz következő rendeteket intézte.

A kereskedelemügyi m. kir. miniszter elrendelte, hogy cipőbőrt és cipőkellékeket venni vagy feldolgoztatni, — továbbá kész cipőt venni csak hatósági utalvány alapján lehet. Az én feladatomban képezi kinevezni azon közigazgatási hatóságokat, amelyek a bőr és cipőellátással összefüggő ügyeket a hivatkozott miniszteri rendelet értelmében intézzék. Tekintettel arra, hogy a helyi viszonyokat mindenütt a községi előljáróságok ismerik legjobban, a bőrnek és cipőnek igazságos, a tényleges szükségletnek tekintetbevételével leendő szétosztását és a hivatkozott miniszteri rendelet intenciójának keresztülvitelét csak úgy látom biztosítva, ha ezen feladatok végrehajtásával a községek előljáróságait bízom meg.

A lakosság bírral illetve cipővel leendő ellátása a következőképen fog történni.

A Népruházati Bizottság a készlet nagyságához mérten az általam kijelölendő bőrkereskedők részére a hozzájuk beosztott körzet lakosságának tekintetbevételével ki fog utalni cipőbőrt és cipőkellékeket. Minden bőrkereskedő a kiutalt anyagok nagyságáról köteles a hozzája beosztott körzet szerint illetékes főszolgabíróhoz, illetően polgármesterhez azonnal jelentést tenni. A főszolgabíró a rendelkezésére álló készleteket a községek között szétosztja és erről az illető községet értesíti. Hogy a cipészek a részükre kiutalt bőrt a bőrkereskedőtől megkaphassák, részükre bírt utalványt állít ki, a cipészek a bőrt csak annak a részére dolgozhatják föl, aki utalványt bír felmutatni.

A kész cipők szétosztása úgy fog történni, hogy azon cipőkereskedő, aki a cipők elárulásával általam megbízott, a kiutalt áruk megérkezését hivatalomba be fogják jelenteni. Én a készletet elosztom a járárok között, a járási főszolgabíró pedig a községek között anélkül, hogy a cipőket tényleg kiadnók a község részére. Az előljáróság a főszolgabíró által megállapított mennyiségre az igénylőknek vásárlási igazolványt adhat ki, amennyiben a tényleges szükség fenforgását beigazoltnak látja.

Minden kiadott igazolványról az előljáróság pontos nyilvántartást köteles vezetni, ugyancsak a kereskedőknél illetően cipészeknél lévő bőrkészletről is.

A vármegyét cipőbőrral, cipőkellékekkel és kész cipővel a következő kereskedők fogják ellátni:

Készcipővel Korpona várost és a korponai járást Alaksa István korponai kereskedő.

A vármegye többi részét Frischer Adolf ipolysági kereskedő

Cipőbőrral, illetően cipőkellékekkel:

Az ipolysági járásból a kemencei, kistompai, palásti és teszéri körjegyzőséget Berecsei Sándor ipolysági kereskedő, a járás többi részét Kohn Ignác ipolysági kereskedő.

Az ipolynyéki járást Zsadányi Dezső Ipolynyék.

A szobi járásból Nagymaros nagyközséget Heinecz János nagymarosi, a többi részét Luezati Mayer szobi kereskedő.

A vámosmikolai járásból a garamsallói, nagybörzsönyi, tergenyei, vámosmikolai körjegyzőségeket Kohn Áron vámosmikolai, a többi részét Groszmann Jakab vámosmikolai kereskedő. A korponai járásból a berencesfalui, a szebellébi és szentantali körjegyzőségeket Pewny Miksa korponai, a többi részét Klein Samu csakóci kereskedő.

A báti járást Kohn Sándor báti kereskedő.

Korpona várost Pewny Miksa korponai kereskedő.

Ismételten felhívom az előljáróságokat, hogy ezen rendelet végrehajtását a legteljesebb mértékben és legpontosabban végezzék, mert a legkisebb visszaélést a legnagyobb szigorral fogom megtorolni.

TOLLHEGGYEL.

(A rongyos gavallér.)

Mindenkor nagy élvezettel olvassa a nagy közönség Teleszky János volt pénzügyminiszter parlamenti beszédeit.

Ez a kitünő fináncapacitás igazán nem elvont, száraz tudós és bürokrata, hanem poétikus, színes szónok, a ki nem csak számokkal, hanem rózsákkal is operál.

Immár a második poétikus képet köszönhetjük Teleszkynek rövid pár hónap alatt.

Első ízben azt mondta, hogy ő büszke az olyan bíróra, a ki maga tapalja a cipőjét. Most pedig azt mondja, hogy a háboruban nem az a gavallér, a ki elegáns, hanem az, a ki rongyos.

Szép kis okoskodás, a mely ha iskolát csinál, akkor nemsokára ki fogják hirdetni a parlamentben, hogy az a jóllakott ember, a ki legtöbbet koplal, az a tiszta férfiú, a ki kétévben egyszer fürdik, az az egészséges, a ki beteg, az a gondozottabb külsejű, a ki sohasem beretválkozik és sohasem nyíratkozik. E szerint a logika szerint az a piszkos, a mi tiszta az a jó, a mi rossz.

Tehát a háboruban az a gavallér, a ki rongyos.

Megnyugtatónak ez a vigasz eléggé alkalmas. Sőt felemelő is Mert ezen az alapon a Nemzeti Kaszinónak egy gavallér tagja sem lesz.

Ellenben Teleszkynek ez a beállítás igen könnyen rátorossá és gögössé fogja tenni hazánk fosztányos nemzedékét. És ettől félünk, bármennyire szép és megható is a rongyosok részére juttatott gavalléri cimatományozás.

Mert a rongyosokban ugyanis megvolt már ezelőtt is a hajlandóság az elbizakodottságra.

Mikor az iskolázatási kötelezettséget megalkotó népoktatási törvény életbe lépett, a beiratásokat végző falusi elemi iskola tanestüllete előtt megjelent a faluvégi cigány is teljesen csupasz purdjával és beiratván a meztelen gyermeket, a következő figyelemztető szavakkal bucsuzott az iskola igazgatójától:

— Aztán jól bírjanak ám ezzel a gyerekkel, mert az édesanyja nagyon elkényeztette.

Attól tartunk, hogy az immár elég szép számban vegetáló uri rongyosokat is elkapja majd a gavallérság rangemelése.

Te szerencsés,

ki nem lettél rokkant, sem hősi halott:

háláid meg ezt bőkezűen

rokkantjaink és hősi halottain:

árváinak.

A hétről.

június 7.

— **Evangelikus istentisztelet.** Vasárnap e hó 9-én d. e. 10 órakor az ipolysági evangelikus templomban konfirmációs istentisztelet lesz, melyen Marek Károly udvari tanácsos, nyug. alispán két leányát, Annát és Lujzát is konfirmálni fogják. Az egyházi funkciót Szimonidesz Lajos nagybörzsönyi ev. lelkész végzi. Az ünnepi áhitatot művészi egyházi zene is emelni fogja, melyet Víz Ákos m. kir. honvédszázados hegedűkíséretével Káiser Sándorné orgonán fog előadni.

— **A H. G. E. ülése.** A Hontvármegyei Gazdasági Egyesület igazgató választmánya e hó 3-án tartotta Ivánka István elnöklésével ülését. Az ülés első tárgya a földművelésügyi miniszter leirata volt, melyben az egyesület feliratával szemben a miniszter a Takarmány és Állatforgalmi részvénytársaságot fenntartani szükségesnek tartja. — A gazdák kívánták, hogy az állat rekvirálás mezőgazdasági szakértők részvételével történjék, a miniszter ezen kérelmet nem teljesítette. Az alispán előterjesztette az ülésnek, hogy eljár a bizottság a földművelésügyi és közlekedési minisztereknél és kérte, hogy a rekvirálást igazságosabb alapon eszközöltse. A miniszterektől a küldöttség biztató ígéretet kapott, így azt mondta a földművelésügyi miniszter, hogy állatrekvirálás egyelőre nem lesz. Ezért a legnagyobb meglepetéssel kapta most a táviratot, melyben 1200 drb. marha rekvirálása rendeltetik el — 15 vagon zsirnak beszolgáltatását is elrendelte a közlekedési miniszter — Élénk eszmecsere után felkérte az egyesület Jankovich Béla drt. hogy ha az egyesület beadandó kérvénye és az alispán személyes közbejárása eredménnyel nem fog járni, interpelláció alakjában hozza fel gazdáink sérelmeit a képviselő házban — Jankovich Béla dr. a megbízatást vállalta. Ezután Tóth miniszteri leiratát és több társulati átiratot tárgyalta a választmány, valamint véleményét mondott több ügyben, melyeket az alispán az egyesülethez küldött át.

— **Katonai érdemkereszt.** A király Maurer Endre tüzér főhadnagy, főgimnáziumunknak a háboru kezdete óta harctéren levő tanárát a III. osztályú katonai érdemkereszttel a hadi ékítménnyel és a kardokkal tüntette ki.

Az igazságügy köréből. A király Bánhid Gyula nagykanizsai kir. törvényszéki jegyzőt az ipolysági kir. törvényszékhez bíróvá nevezte ki.

— **A főgimnázium évről.** Az ipolysági állami főgimnáziumban az egész évi tanulmányi anyag összefoglalását e hó 8—14. napján tartják. Szombaton e hó 15-én reggel 8 órakor lesz az évről istentisztelet s utána az iskolai év berekesztése. A magánvizsgálatok 17. és 18-án lesznek, a bizonyítványok s értesítők kiosztása pedig később meghatározandó időben.

— **Eljegyzés.** Bartos János, az aranyosmaróti választókerületnek országgyűlési képviselője, eljegyezte sikabonyi Gálffy István volt kemencei primási uradalmi főerdőmérnök, jelenleg kir. hercegi erdőtanácsos és neje Vaszary Ilona leányát, líkét Kistapolcánban.

— **A csalántermelés fontossága.** A Hontvármegyei Gazdasági Egyesület felhívja a gazdák közönség figyelmét egy ma igazán aktuális és fontos szakelőadásra. Ugyanis e hó 11-én d. e. 11 órakor a vármegyeház kistermében, a Csalántermelő és Feldolgozó r. t. képviselője a csalántermelés előmozdítása érdekében előadást tart.

— **Évről a polgári leányiskolában.** Az ipolysági polgári leányiskolában az évről vizsgálatok sorrendje ez: június 10-én délután 3—4 óráig izraelita, 11-én délelőtt 9—11 óráig róm. kath. délután 2—3 óráig ref. délután 4—5 óráig ág. ev. hittanvizsga. június 12-én délelőtt 8—11 óráig az I-ső, délután 3—6 óráig a II-ik, június 13-án délelőtt 8—12 óráig a III-ik, délután 2—6 óráig a IV-ik osztály vizsgája minden tárgyból, június 15-én reggel 8 órakor Te Deum, utána bizonyítvány kiosztás.

— **A Diáksegítő Egyesület közgyűlése.** Az ipoly-sági állami főgimn. tanulói segítő egyesület évi ren-des közgyűlését e hó 9-én vasárnap déli fél 12 óra-
kor tartja a főgimnázium tanári irodájában, melyre ezuton hívja meg az egyesület tagjait az elnökség.

— **Juniusi fagy.** Az 1866-ik emlékezetes fagy, bár szerencsére kisebb mértékben meg-isméltódott ország szer-
te e hó 3-és 4-én, mely vármegyénkben is a fontos vege-táció-nális pe-riódusban levő kapás növényekben és szől-
lőkben érzékeny fagykárokat okozott, külö-nösen a vízmenti fekvésű helyeken. A gaz-
dasági felügyelőséghez és a gazdasági egye-sülethez beérkezett kárjelentések szerint in-kább az érzékenyebb hüvelyesekben, kerti
veteményekben tett kárt az időjárás. Csapás érte a burgonyát, tengerit és babot, de talán ezekben sem olyan lényeges a kár, mint
ahogy azt az első ijedelemben hitte a gaz-daközönség. A meteorológiai intézet magya-rázata szerint a lehülés oka az, hogy tőlünk
ésszakkeletre depresszió helyezkedett el. Köz-
zeünkben és nyugatról magas légnyomás emelkedett. Az erős északnyugati szelek,
amelyek ennek következtében uralkodtak a legutóbbi napokban, a levegőt erősen lehü-tözték.
Hozzájárult még a hőmérséklet sülye-déséhez az is, hogy az éjjeliek derültek voltak és a kisugárzás így ugyancsak erős volt.

— **Halálozások.** Marikovszky László gépészmér-nök, Zemplén és Ung vármegyék iparfelügyelője 35 éves korában Töketerében meghalt. Özvegye Rác Zsuzsanna, anyósa özv. Rác Imréné Hederváry Gizella. Okotocsányi Istvánné született Rác Maca és Rác Pál vármegyei aljegyző sógorai valamint kiterjedt rokonság gyászolja

— **Kudora János nagyövedű,** előbb több évtizeden át volt ipolyviski esperes plebánus. A Ferenc József rend lovagja, a Szent István Akadémia tagja 70 éves korában meghalt.

— **A cipőzsora letörése.** Sztéryny József kereskedelmi miniszter a cipőzsora letörése érdekében következő rendeletet in-tézte vármegyénk alispánjához:

A cipőkészítő és cipőjavító munkák foly-tonosságának biztosítását célzó hatósági in-tézkedésekről szóló 2133. 1918. M. E. számú rendeletet azzal küldöm meg, hogy kísérje figyelemmel az iparosok és kereskedők kö-rében a rendelet ellen esetleg nyilvánuló mozgalmakat és a mennyiben akár egyesek részéről, akár általánosságban oly jelenségeket észlelné, melynek a rendeletben nyert felhatalmazással való életét megokolják: te-gyen nekem azonnal jelentést, hogy megfe-lőden intézkedhessem, illetve a felhatalma-zást megadhaszam. El vagyok ugyanis töké-lve, hogy a polgári közönség lábellenőrzésének fedezéséről kiadott rendeletnek minden ren-delkezésére álló törvényes eszközzel érvényt fogok szerezni és a rendelet ellen való akár nyílt, akár burkolt ellenszégüléseket meg fogom torolni. A polgári közönség lábellenőrzésének biztosítása a rendelkezésre álló, szerfelet csekély készletekre való te-kintettel, csakis abban az esetben biztosítható, hogy ha a vonatkozó rendeleteket és pedig elsősorban a 31863. 1918. számú rendeletet az arra hivatott hatóságok legszigorubban végrehajtják és mindazok ellen, a kik a rendelet végrehajtását meggátolják, vagy megakadályozzák, vagy megakadályozni igye-keznek, teljes szigorral eljárnak.

— **Képes- és meséskönyvek** nagy választékban, igen szép kivitelű új mű-vész képeslapok kaphatók Neumannnál.

Mozgóképszínház Ipolyságon.

Junius 8-án este 9 és 9-en délután fél 5 és este 9 órákor

NÉGY ÖRDÖG

nagy artista dráma

és fényes kísérelő műsor.

Jövő héten

AZ ÉLET KIRÁLYA.

— **Kényszerházasság.** Az *Esztergomi Lapok* arról értesül, hogy a kormány törvény-javaslatot dolgozott ki, melynek célja a házasságkötések szaporodásának biztosítása. Az annyira szükséges törvényjavaslat meg-könnyíti a családalapítást, intézkedik az anyák védelméről, segítyezi a többgyermekes szül-
lőket. E törvényjavaslatban a kormány szem-beszáll az elterjedt egykerendszerrel s úgy tervezi, hogy az egyes gyermekes szülők fe-le vagyona az államra száll. (!) A törvényja-vaslat az agglégényekre is kiterjeszkedik, akikre magas nőtlenségi adót vet s ezzel jó-részi befellegzett az agglégényi sivar életnek. Most már igazán csak a kényszerházasság marad még hátra.

— **Csodálatos baleset.** Bájos bakfis körökből kaptuk következő tudósítást:

A kemencei országút egyhanguságát a közel na-pokban egy súlyosnak ígérkező baleset készült meg-zavarni. Egy ifju lovag vágatott Csarna lován tu-dományokkal terhelt fejével a gimnázium felé. Egy-szerre a Csarna eddig kiderithetlen okokból lerogyott lovasával az út porába Előmászva az ifju lovag a Csarna alul, az ő ismert orvosi tudományával ször-nyűséggel konstátálta magát, hogy csontrepedést és izomszakadást szenvedett. Gyors segítségre lévén szükség, az ifju lovag összeszedte repedt és szakadt tagjait és otthagya Csarnát véreben jetrengve, be-rohant a kórházba, hogy, összedróttozossa repedt és szakadt tagjait. A kórházban a főorvos vette kezelés alá és tüzetes vizsgálat után megállapította, hogy sajnos elszakadt az ifju lovag — nadrágya és megrep-
pedt — cipője a bőr. Eközben Ipolyság összes bakfisa megrendülve fogadták a szörnyű hírt és egyöntetű fájdalommal kiáltották: „szegény Csarna.“ Szegény Csarna pedig meglegedett mosollyal okos szemében ment szerencsétlenül járt gazdája után.

— **A vasúti tarifa ismét megdrágul.** A november hóban eltervezett vasúti sze-mélytarifa orrási megdrágítása sem vette el ugyszor a közönség kedvét az utazástól, részben pedig az államnak sem hozta meg azt a bevetenőbbséget, mire számított, mert a kormány az áru- és személydíjszabás újabb

ielemelését tervezi, sőt már döntés is történt a tarifa felemelése mellett. A díjszabásokat igen lényegesen fogják emelni, hogy abból a vasúti személyzet járandóságának feleme-lésére szükséges összegeket előteremtsek. Annyi bizonyos, hogy a vasut intézménye már is türethetetlen drágasága miatt eddigi kevés népszerűséget is teljesen el fogja ve-szíteni.

— **Pipadohányt kapnak a gazdák.** A pénzügy miniszter a magyarországi mezőgazdasági munkások részére junius 15-g 13.8 millió darab 25 grammos csomag magyar- és kapadohányt bocsátott az OMGE rendelkezésére, hogy ezt a gazdasági egyesületek útján a fogyasztók részére megállapított áron arányosan ossza szét. Amennyiben a szétosztást sike-resen bonyolítják le a miniszter augusztus 15-ig további 13.8 millió csomag hasonló dohányt fog a gazdasági egyesületeknek kiosztás végett ren-delkezésre bocsátani. A dohányból az egyesületek műkö-dési területük és munkás-statisztikájuk arányában kapnak megfelelő kvantumot. A Hontvármegyei Gazdasági Egyesület 50000 csomagot fog kapni e célra.

— **Új könyvek** az irodalom új termé-kei már kaphatók Neumannnál.

— **Ipari munkaközvetítés.** A Beszterce-bányai Hatósági munkaközvetítőnél kaphatnak foglalkozást: 1 izr. vallású gazdasítst, 1 izr. vallású pálinkafőző, 1 fűtő gőzfűdőbe, 1 kádár segéd, 1 asztalos tanonc, 1 molnár, 1 kéményseprő segéd, 1 kéményseprő tanonc, 1 szedőgépmester, 1 nyomdász tanonc, 5 munkás festéksomagolóhoz, 1 mezei mun-kában és lógondozásban jártas házfelügyelő gazda, 1 kocsis, 1 bolti szolga, 1 éjjeli őr, 1 házvezetőnő több női küldönc (hivatali kézbesítő).

Keresnek foglalkozást: 1 gazgatiszt, 1 magtáros gazdasághoz, 1 majoros, 1 konyha-kertész, 1 géplakatos, 5 gyári munkafelügyelő, 7 raktárnok, 1 kenyérkezelő malomba, 1 ács, 1 tehenész, 2 mezőőr, 1 éjjeliőr, 1 erdőőr, 1 kuicsár, 1 köcsis, 1 magántisztviselő az áll. tud. doktor, német, francia és balkáni nyelveken beszélő, 3 férfi irnok,

A szobi járás főszolgabírájától.

2445. 1918. szám.

Pályázati hirdetmény.

A nagymarosi (Hontmegye szobi járás) adóügyi jegyzőség mellé rendszeresített és jelenleg 1200 korona fizetéssel és 300 korona lakbérrel díjazott irnok-végrehajtói állásra pá-lyázatot hirdetek.

Felhívom a pályázni kívánókat, hogy ed-digi működésüket igazoló okmányokkal fel-szerelt kérvényeiket hozzám junius hó 26 iká-nak déli 12 órájáig nyujtsak be; a választást ugyanezen napon d. u. fél 6 órákor ej-tem meg Nagymaros község-házánál.

Szob, 1918. május 28. án.

KEVE, főszolgabíró.

Géptulajdonosok figyelmébe!

A legjobb minőségű gépkenőolaj, hengerolaj és gépszir legjutányosabban beszerezhető az

Ipolyság és Vidéke „HANGYA“

fogyasztási és értékesítő szövetkezetnél.

1-3

CLUBSPECIALITÉ CIGARETTAPAPIR ÉS HÜVELY FELÜLMULHATATLAN MODIANO

IGYÁZZUNK A VÉDJEGYRE!



U. S. Modiano

Kondor József földbirtokos (Ipolykeszi vasutállomás: Balassagyarmat) többszörösen kitüntetett simmenthali tehenészetéből származó **12 darab 1 $\frac{1}{4}$ éves tenyészbika** eladó.

Megkeresésre kocsit a vasutállomáshoz küldetük.

2-4

ÖSSZEFOGLALÓ TANKÖNYV.

A középiskola négy alsó osztályának teljes tananyaga. Rövid és könnyű. Nélküözhetetlen rendszer- és magántanulóknak, önkéntes vizsgákra készülőknek. *Általános műveltség*re törekvőknek. Két kötet ára 25—K és 1—K postaköltség. Megrendelhető

Zsoldos tanintézet-nél
Budapest, VII. Dohány-u. 84.
Telefon 32-40.

Jedák
cipőkrém

4 ÜVEGTÉGEZ
A LEGNAGYOBB
HÁZTARTÁSBAN
EGY
HÓNAPRA
ELEGENDŐ.
ÁRA
1 KORONA



Vidékre gyors és pontos kiszolgálás.

Tessék próbarendelést eszközölni!



„FOTÓ”
Fényképezési
szalonunk BUDAPEST
PAKÓCZI UT 80

Önkéntes árverés.

Közhirre teszem, hogy Selmebánya Dohánygyár-utca 169. szám alatti házámban 1918. évi június hó 26-án délelőtt 9 órakor a tulajdonomat képező 4 drb. fedett hintó, 2 drb. uri szán, 2 drb. igás szán, 2 pár

commut lószerszám, 2 pár magyar lószerszám, 4 pár parádés lószerszám önkéntes árverésen a legtöbbet ígérőnek készpénz fizetés ellenében elfogom adni.

Selmebánya, 1918. június hó 4.

BARNA DEZSŐNÉ

1-2

Gyógynövények vásárlása.

Veszünk előzetes mustra alapján a legmagasabb napiáron, készpénzért minden mennyiségben, szépen szárított akác-, bodza-, ezerjófű-, hárs- és székfűvirágot, nemes Margarétát, boróka, és rhicinus magot, árnika-, beléndek-, csalán-, cickafark (Schafgarbe)-, dió-, fűz-, galagonya (kókény)-, meggy-, menta-, málna-, mályva-, maszlag-, mogyoró-, papajta-, pitypang (gyermeklánc)-, ribiszke-, szeder, üröm és utifülevellet, anyarózsot, buza- és szarkaláb virágot, pásztortáskát (egész növényt), izlandi zuzmót, kalmusgyökeret, pipacs- és rózsaszirmot stb.

Akik e felsorolt és minden más, orvosi célra szolgáló kerti, mezei és erdei növények igen jóvelmező tenyésztésével, szedtetésével és tiszta, hűvös, száraz, de nem napos helyen vékony rétegekben való szárításával foglalkozni kívánnak, sziveskedjenek haladéktalanul gyűjtőket toborozni és ajánlataikkal s netáni tudakozásaikkal felsőmagyarországi képviselőnkhez, GRÓF VILMOS, ny. tanár urhoz BESZTERCEBÁNYA, vagy esetleg közvetlenül mihozzánk fordulni. Ár, csomagolás, szállítás stb re nézve készpénzzel szolgálunk felvilágosítással. Zsákot, ládát bérmentve visszazárjuk, vagy illő áron át is vesszünk, szükség esetén magunk is küldünk.

Gyógynövény Részvénytársaság.
(Nagybecskerek.)

(Utánnyomást nem díjazzuk.)
1-2

VILÁGRA-SZÓLÓ-ÚJDONSÁG!

Lurion
CIPÖKRÉM-VIASZK



Öt perc alatt
egy adag Lurion cipőkrém-viaszkból
bárki egy negyed-kiló legfinomabb
cipőcrémet főzhet
ÁRA 2-K. MINDENÜTT KAPHATÓ!
Mentanviasz-Művek-Részvénytársaság.
BUDAPEST, ILANDRASSY UT 74.